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Evoluţia tehnologiilor informaţionale care a invadat activitatea bibliotecilor a 
condus la un nou mod de abordare a problematicii biblioteconomiei. 

Literatura de specialitate, de ultimă oră, acordă o atenţie tot mai sporită schimbări-
lor care au loc în domeniul infodocumentar, biblioteca şi bibliotecarul secolului XXI 
fiind subiectul cel mai mult discutat. 

Timpul de astăzi cere o bibliotecă dinamică, participativă, colaborativă, cu 
proceduri de lucru ademenitoare şi interesante, cu implicaţii şi contribuţii la mişcarea 
valorilor culturale şi ştiinţifice.

Profesioniştii din domeniu îşi reformează cu demnitate şi dăruire meseria 
angajîndu-se într-un proces de instruire continuă pentru a face faţă noilor realităţi 
tehnologice. Este timpul schimbării, timpul modernizării profesiei. 

Se schimbă radical cultura informaţională a societăţii, a fiecărui individ în par-
te. Noi tehnologii informaţionale, noi produse, noi instituţii, noi profesii invadează 
societatea. 

Tot mai mulţi lucrători ai bibliotecilor, inclusiv şi bibliografii, şi-au adresat 
întrebarea, ce va fi totuşi cu biblioteconomia şi bibliografia în realitatea informaţională 
contemporană?

Sîntem convinşi că va supravieţui, dar activitatea practică din domeniu îşi va 
schimba direcţiile, orientările, perspectivele, armonizîndu-se cu condiţiile noi ale so-
cietăţii postindustriale.

Bibliografia clasică va repeta destinul limbii latine. Nu se mai vorbeşte, dar ră-
mîne a juca un rol important în formarea noilor cuvinte, în cercetare ştiinţifică, în 
relaţii interculturale. Bibliografia clasică va realiza funcţiile de depozit a moştenirii 
culturale, rolul căreia sporeşte la moment, cînd se discută mult de tehnologizarea 
socială, de urmările informatizării asupra societăţii, de noi strategii de informatizare. 
Sistemele informaţionale nu vor exista fără elemente bibliografice. 

Americanul Daniel Bell consideră că orice informaţie trebuie sistematizată, 
orînduită şi asta o va face bibliografia, care trebuie să emigreze în noi sectoare de 
activitate.

Interpretînd sintagma cine stăpîneşte universul bibliografic deţine puterea in-
formaţiei, putem afirma că bibliografia este un produs intelectual axat pe: cercetarea, 
identificarea şi organizarea documentelor în vederea construirii de instrumente 
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destinate sprijinirii muncii intelectuale (bibliografii, repertorii bibliografice…), un 
mediu deschis de comunicare între om şi carte, între prezent şi trecut.

Un profesionist adevărat trebuie să fie la curent cu tendinţele principale spre 
care se îndreaptă biblioteconomia, să lupte pentru menţinerea statutului profesional 
de mediator al informaţiei utile şi de valoare, pe care o selectează cu mare grijă şi o 
valorifică în folosul utilizatorilor.

Se poate vorbi de intrarea bibliotecilor în lumea digitală ca „jucători-cheie” în 
colectarea, prezervarea şi valorificarea informaţiei, interconectînd eficient cu alte in-
stituţii relevante internaţionale.

Prestigiul profesiei de bibliograf este lezat de neidentificarea ei în afara bibliote-
cii. Situaţia ar putea fi rezolvată prin crearea asociaţiilor, cluburilor bibliografice care 
ar contribui la existenţa independentă a bibliografiei şi sporirea prestigiului ei social. 
Ar contribui la un prestigiu major şi exersarea profesiei de bibliograf nu numai de 
femei (în mare parte), dar şi de bărbaţi.

Un rol important în edificarea reputaţiei unei profesiuni (teoria lui M. Veber) îl 
are formarea continuă a specialiştilor, mai ales, a celor din sfera informaţională. 

Bibliograful contemporan trebuie să fie integrat într-un proces neîntrerupt de 
dobîndire a unor noi abilităţi şi cunoştinţe profesionale, să poată naviga fără dificultăţi 
în torentul informaţional, să cunoască la perfecţie colecţiile şi serviciile de bibliotecă, 
cerinţele publicului pe care urmează să le satisfacă, să devină din ce în ce mai mult, 
un consultant în informaţie care ar analiza, interpreta, sintetiza şi ordona informaţia. 
Puterea de a merge înainte trebuie să o găsim în noi şi în utilizatorii noştri. De noi 
depinde: să fim mereu eficienţi în relaţiile cu utilizatorii, să ştim a construi un răspuns 
global la un ansamblu de întrebări pe care fiecare utilizator îl poate adresa, stabilind 
legături între diferite sisteme, practici de informare şi documentare, să ne redefinim 
activitatea prin dezvoltarea serviciilor noi de calitate.

În acest context vom incerca să creionăm portretul – model al bibliografului 
nou care activează în realităţi informaţionale noi. Ce calităţi profesioanale ar trebui 
să posede?:

•	 competenţă profesională (să poată organiza şi comunica informaţia bib-
liografică pe orice suport informaţional, posedînd abilităţi de orientare în 
zona noilor tehnologii : structuri, standarde, organisme de specialitate...); 

•	 responsabilitate (ce-l va menţine în stare activă în decursul întregului 
proces de lucru);

•	 acribitate (exactitate, rigurozitate, conştiinciozitate în cercetarea şi evalu-
area informaţiei);

•	 gîndire critică mobilă (capabil de analiză şi sinteză a informaţiei cu un 
plan de lucru chibzuit şi o sistemă în tot ceea ce face, ordonează, făcînd 
lumină într-un labirint enorm şi confuz de informaţii);

•	 abilităţi de comunicare, (vor comunica efectiv, fiind creativi, stăpînind 
la perfecţie noile tehnologii media (manageri ai resurselor informaţiona-
le, prezenţa bibliografului pe bloguri de specialitate, reţele de socializare, 
obţinerea unui feedback constructiv din partea utilizatorilor);

•	 deprinderi de a lucra în echipă, fiind mereu deschişi colaborării şi inovaţiilor.
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•	 deprinderi de cercetare (studierea eficacităţii muncii: sondaje, discuţii, 
analiză; căutarea noilor resurse informaţionale, noi forme şi metode);

•	 creativitate în crearea noilor produse informaţionale, comunicarea conţi-
nutului documentelor;

•	 impecabilă cultură a informaţiei;
•	 deschidere culturală adecvată (tolerant şi respectuos pentru libertatea 

altuia);
•	 cunoştinţe psihologice pentru înţelegerea utilizatorului, rezistenţa la 

stres, disponibilitatea de a ajuta şi provoca la cercetare;
•	 cunoaşterea limbilor de circulaţie internaţională pentru acces nelimitat 

la mai multe surse.
În cele din urmă, un BIBLIOGRAF de succes va oferi profesiei tot ce are mai 

bun! 
Va îmbina multiple calităţi, acumulate pe calea instruirii, îmbogăţite prin lecturi 

sistematice, vaste şi profunde, va fi deschis spre colaborare cu oricine şi oriunde, pre-
zent în spaţiile virtuale cu produsele create (24 din 24 de ore) cu abiităţi tehnice din 
ce în ce mai evoluate, fortificînd prestaţia lor profesională dar şi imaginea în care 
activează, realizînd misiunea lor esenţială pentru a fi în slujba informaţiei pe orice 
suport. 
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